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aan JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Pesticidenverbod openbare besturen  -  Afwijkingen

Sinds 1 januari 2015 geldt een verbod op het gebruik van pesticiden voor al het 
terreinonderhoud van alle openbare besturen. Steden en gemeenten kunnen wel een 
afwijkingsaanvraag indienen volgens twee procedures. 

Procedure 4 (omvormingsprogramma) betreft een afwijking van het verbod voor een 
periode van drie jaar in afwachting van de heraanleg en omvorming van deze terreinen. 
Procedure 5 (specifiek probleemterrein) betreft terreinen die niet om te vormen zijn 
zonder onevenredig hoge kosten of terreinen waar de alternatieve bestrijding 
onevenredig hoge kosten met zich meebrengt en waar slechts eenmaal pesticiden nodig 
zijn om het terrein daarna pesticiden-vrij te beheren.

In Het Belang van Limburg konden we vorige week lezen dat tussen 2010 en 2016 het 
pesticidengebruik van de openbare besturen in Vlaanderen gedaald is van 15,7 naar 6,4 
ton werkzame stof, een daling van 59 procent. Spoorbeheerder Infrabel zorgde voor de 
grootste daling, maar blijft verantwoordelijk voor 80 procent van de pesticiden.

1. Kan de minister een overzicht geven van de resultaten van het pesticidengebruik van 
de openbare besturen tussen 2010 en 2016, opgedeeld per provincie en per 
gemeente?

2. Kan de minister een actueel overzicht geven van de oppervlakte per provincie 
waarvoor de gemeenten een afwijking verkregen via procedure 4?

3. Kan de minister een overzicht geven van de afwijkingen die ingediend werden 
volgens procedure 5 vanaf 1 oktober 2014 tot op heden, met aanduiding van de 
stand van zaken van deze dossiers?

4. Hoeveel lopende omvormingsprogramma’s werden geactualiseerd voor 1 april 2017? 

5. Hoeveel verlengingen werden ingediend aangezien 2018-2020 de laatste termijn is 
voor het omvormingsprogramma?

6. Als een gemeente toch nog moeilijk te onderhouden terreinen heeft waar men 
aanpassingen aan moet doen om ze pesticidenvrij te onderhouden, maar er geen 
omvormingsprogramma loopt, kan men in dat geval gebruik maken van procedure 6 - 
instap omvormingsprogramma. Men kon dan in 2017 afwijken van het verbod en via 
deze procedure in 2018-2020 mee in het omvormingsprogramma stappen. 



Hoeveel aanvragen werden hiervoor gedaan?

7. Zijn er specifieke initiatieven gepland ten aanzien van Infrabel wat betreft het gebruik 
van pesticiden?

8. Worden controles via aankoopgedrag en het gebruik van de fytolicentie voor 
systematische controle nog onderzocht?

9. Gaat de minister nog bijkomende initiatieven nemen om burgers en professionals 
verder te informeren over de regelgeving rond pesticidengebruik?



JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD 
op vraag nr. 187 van 13 december 2017
van LYDIA PEETERS

1. Het gevraagde overzicht vindt u in bijlage.

2. Het gevraagde overzicht vindt u in bijlage.

3. Tot 4 januari 2018 zijn 524 dossiers ingediend volgens procedure 5, waarvan alleen 
het meest recente dossier nog in behandeling is. 

4. In totaal werden er 84 geactualiseerd in die zin dat de aanvrager heeft laten weten of 
het omvormingsprogramma afgerond dan wel verlengd werd. 

5. 49 verlengingen werden ingediend. 

6. Er werden 6 aanvragen ingediend.

7. De Vlaamse Milieumaatschappij evalueert jaarlijks in februari met Infrabel het gebruik 
van pesticiden op en langs de spoorwegen. Een van de gezamenlijke acties uit het 
NAPAN (nationaal actieplan pesticidenreductie) 2018-2022 is de ‘Harmonisering van 
de benadering van het pesticidengebruik voor het onderhoud van de spoorlijnen en 
de uitwisseling van goede praktijken tussen de drie gewesten’. De VMM neemt ook 
actief deel aan het overleg tussen de verschillende overheden en Infrabel naar 
aanleiding van een federale resolutie over de oprichting van een werkgroep belast 
met het onderzoeken van duurzame alternatieven voor vegetatiebestrijding op het 
Belgische spoorwegennet. 

8. Deze controles zijn een federale bevoegdheid.

9. Er zal blijvend ingezet worden op sensibilisering van zowel burgers als professionele 
gebruikers. Regelmatig gebeuren gerichte mailings en worden de websites 
www.zonderisgezonder.be en www.vmm.be/mijn-gifvrije-tuin geactualiseerd en 
aangevuld. Ook voor de professionele gebruikers is er de nodige vorming. In 2018 is 
er in het voorjaar een inzamelactie voor pesticiden op de recyclageparken. 

BIJLAGE:

Overzicht

http://www.zonderisgezonder.be

